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Ubungsblatt Nr. 7 zur Theorie C fiir Lehramtskandidaten

Polarisation:
Eine ebene Welle ist gegeben durch
E=(E e + Eyey) glkr=wt) B B, =komplexe Konstanten.
a) Wie sind die Vektoren e;, ey, k orientiert ? Woraus folgt das?
Warum gibt es kein F5e3?
b) Esseinun k=ke,, e, =e,, eo=¢e,, und E, = A, By = Be'¥, A, B =reell.
Fiir welche A, B, handelt es sich um eine

linear, zirkular, elliptisch  polarisierte Welle? Man beschreibe / skizziere jeweils
den zeitlichen Verlauf der Spitze des Vektors Re(E) in der z-y-Ebene.

Fourier-Transformation:
a) Man berechne die Fourier-Transformierte f(w) = 27r f dte “tf(t)
fir £()) =BT —[t) , F(t) = coslwnt) » ()= O e *sinlwot), 7> 0.
b) Man berechne die dreidimensionale Fourier-Transformierte f(k) = W [ d3re=r f(r)

fir f(r)=cos(ar) , f(r)=d(R—|r)) , f(r)=g(z)h(x).
Inhomogene Schwingungsgleichung:

Die DGL eines geddmpften harmonischen Oszillators mit externer Kraft h(t) lautet
[07 +2v0, +wi|f(t) = h(t) , —oo<t<oo.
a) Die Greensche Funktion ist definiert durch
[07 +270; + wi |G(t — ') = 6(t — ') mit den Randbedingungen G(oc0) = G(—o00) = 0.
Angenommen, G sei bekannt. Wodurch ist f(¢) gegeben (Beweis durch Einsetzen) ?
b) G ergibt sich aus der Fourier-Transformierten G(w) durch
Git—1t) = f [ dw el ")G(w). Bestimmen Sie G, und zeigen Sie, da G fiir

kleine Dimpfung (7)? — 0 die Form G (w) = \/27250 wofiﬂ.’y + wo+i17i7 annimmt.

[Sie benétigen die Fourier-Darstellung der §-Funktion. |
c) Bestimmen Sie daraus G(t —t') (z.B. durch Raten und Beweis iiber die Umkehrtrans-
formation).  Erfiillt G(¢t — t') die Randbedingungen ?

d) Man berechne f(t) fiir h(t) = ho 6(t — to) -
Wodurch ist f(w) gegeben, wenn G(w) und h(w) bekannt sind ?
Berechnen Sie f(w) fiir h(t) = hg cos(@t).
Welche Bedeutung haben also G(t — '), Betrag von G(w), Phase von G(w)?

Inhomogene Wellengleichung:

- 1 ik|lr—r'|
Zeigen Sie durch Einsetzen, daf G(r —r',w) = ¢

- k=

s wfe

eine Losung der Helmholtz-Gleichung  [V? + k2 |G(r — ', w) = 5(1‘ —r') ist.

[Sie konnen das Ergebnis aus der Elektrostatik verwenden, V2 —Ar§(r —1') ]
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— Besprechung in den Ubungsgruppen ab Dienstag, 07.12.04 —



